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СА ЖЕ ТАК: Рад се ба ви ана ли зом уло ге по лу не за ви сног го спо да ра 
Ко со ва из пр ве по ло ви не 19. ве ка Ја шар-па ше Џи но ли ја у ра за ра њу срп ских 
сред њо ве ков них са крал них спо ме ни ка на Ко со ву. Да та је ана ли за раз во ја 
на род ног пре да ња о ра за ра њу цр ка ва и ма на сти ра од стра не Ја шар-па ше 
и окол но сти ко је су до ве ле до то га да се пре да ње у исто ри о гра фи ји тре ти-
ра као чи ње ни ца. Рад је на пи сан на осно ву ду бро вач ких, бри тан ских, фран-
цу ских, не мач ких, ру ских и срп ских пу то пи са 16–19. ве ка, об ја вље них 
срп ских сред њо ве ков них из во ра, ка р то граф ских из во ра, те исто ри о граф-
ске и ет но ло шке ли те ра ту ре, у ма њој ме ри пе ри о ди ке и штам пе.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ко со во и Ме то хи ја, Гра ча ни ца, Ја шар-па ша, Са мо-
дре жа, Вој си ло ви ца, Ми лош Ми ло је вић, Пан та Срећ ко вић, Бра ни слав 
Ну шић
 
Од по чет ка 18. ве ка Ву чи трн ским сан џа ком као па ше упра вља ли су 

чла но ви по ро ди це Џи но ли, по том ци Џин Али-па ше, ро до на чел ни ка „па-
шин ске ди на сти је”. Већ је ро до на чел ник Џин Али-па ша, до по ло ви не 18. 
ве ка пу тем за ку па, без ма ло свих др жав них при хо да у сан џа ку, пре у зео 
у сво је ру ке го то во све пре ро га ти ве цен трал них вла сти. По мо ћу сплет ки 
на Пор ти и на си ља, чла но ви ма сво је по ро ди це исто вре ме но је обез бе дио 
власт над Но во брд ским ка ди лу ком и та ко ство рио па ша лук, на про сто ру 
ге о граф ског Ко со ва1 и де ла Ко сов ског По мо ра вља, у ко јем је власт Џи-
но ли ја би ла сна жни ја од сул та но ве. Ко ри сте ћи се сла бо шћу цен трал них 
вла сти, Џин Али и ње го ви по том ци би ли су го то во не за ви сни го спо да ри 
у обла сти ма ко ји ма су вла да ли, па је област под њи хо вом вла шћу, без 
об зи ра што се про сти ра ла пре ко ад ми ни стра тив них гра ни ца Ву чи трн ског 

1 Под Ко со вом се у овом ра ду под ра зу ме ва ге о граф ска област Ко со ва.
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сан џа ка, на зи ва на При штин ским па ша лу ком, по ва ро ши у ко ју су па ше 
сме сти ле свој ко нак. На кон крат ког пе ри о да по ср ну ћа мо ћи по ро ди це, 
по чет ком дру ге по ло ви не 18. ве ка, Џи но ли је је као го спо да ре те ри то ри ја 
под упра вом ко на ка у При шти ни по но во усто ли чио Ма лић-па ша, ко ји се 
ис та као као вој ни ко ман дант то ком Ко чи не кра ји не и доц ни је то ком Пр вог 
срп ског устан ка [Тричковић 2013: 178–179, 351; Ми тро вић 1967: 278; Ма-
ле тић 1969: 190; Хра бак 1996: 163–164; Сто јан че вић 1966: 47; Ивић 1917: 
71; Ше шум 2017: 149, 151, 186–187].

На кон смр ти Ма лић-па ше, по сле но вем бра 1823. го ди не, власт је у 
При шти ни на сле дио ње гов си но вац Ја шар-па ша, ко ји је још од 1812. го-
ди не фи гу ри рао као не ка вр ста са вла да ра свог стри ца [Вуловић 1953: бр. 
156; Но ва ко вић 1898: 145–152; Ше шум 2017: 187].2 По пут сво јих прет ход-
ни ка и Ја шар-па ша је у за куп узео го то во све др жав не при хо де у па ша-
лу ку, а бо гат ство по ро ди це оја ча вао је чи тлу че њем чи та вих ко сов ских 
се ла, тр го ви ном и из да ва њем у за куп ду ћа на у При шти ни, ко је је узур-
пи рао или из гра дио. У вре ме ору жа не по бу не ска дар ског па ше Му ста фа-
па ше Бу ша тли је про тив сул та на Мах му да II и ње го вих ре фор ми 1831. 
го ди не, Ја шар-па ша се пр во бит но ста вио на стра ну по бу ње ни ка, али због 
то га на кон по ра за Бу ша тли је ни је пре тр пео по ли тич ке по сле ди це, већ је 
ам не сти ран и као при ста ли ца сул та на и ње го вих ре фор ми на ста вио да 
вла да као и пре то га. Ло јал ност вла да ру по ка зао је већ на ред не го ди не 
ка да је уче ство вао уз сул та ну ода не тру пе у Би ци код Ли пља на про тив вој-
ске по бу ње них бо сан ских бе го ва Ху се ин ка пе та на Гра да шче ви ћа. Ли пљан-
ски по раз сул тан ске вој ске ни је по ко ле бао па ши ну ода ност; на ред не, 1832. 
го ди не за ду жио је сул та на узи ма њем уче шћа при вој сци ве ли ког ве зи ра 
у по ко ра ва њу бо сан ских по бу ње ни ка. Ода ност и за слу ге при штин ског 
вла сто др шца су обез бе ди ле од утам ни че ња или из гнан ства ко је су 1836. 
по го ди ле пред став ни ке па шин ских ди на сти ја у Ме то хи ји. Цен трал ној 
вла сти остао је одан и на да ље, па је 1839. и 1844. за јед но са сул та но вом 
вој ском гу шио по бу ње нич ке по кре те Ар ба на са у Ста рој Ср би ји; умро је 
1846. го ди не [Недељковић 2012: 259–264, 266; Не дељ ко вић 2014: 257; Ми-
тро вић 1967: 278]. 

На осно ву са вре ме не срп ске ар хив ске гра ђе вре ме Ја шар-па ши не 
упра ве не мо же се оце ни ти као вре ме си сте мат ског про го на Ср ба и пра-
во слав не цр кве на Ко со ву.3 Упр кос то ме, срп ска исто ри о гра фи ја је од 
кра ја 19. па кроз цео 20. век по след њег по лу не за ви сног при штин ског 
па шу озна ча ва ла као крив ца за про ре ђи ва ње срп ског пра во слав ног жи вља 
на Ко со ву, твр де ћи да је на се ља ва њем и про те жи ра њем му сли ман ских 
Ар ба на са си сте мат ски ме њао ет нич ку и вер ску сли ку обла сти ко јом је 
упра вљао на ште ту пра во слав них Ср ба. По ред на се ља ва ња Ар ба на са, 
па ши је у исто ри о гра фи ји на те рет ста вљен и про гон пра во слав не цр кве, 
очи та ван кроз ру ше ње ње них хра мо ва по ње го вој за по ве сти. Иа ко се у 
са вре ме ној ар хив ској гра ђи не мо же на ћи по твр да за па ши ну пре суд ну 

2 Ма лић-па ша се по след њи пут као жив спо ми ње но вем бра 1823. го ди не. 
3 Треба на гла си ти да се у Фон ду Кне же ве кан це ла ри је у Ар хи ву Ср би је на ла зи све га 

не ко ли ко до ку ме на та ко ји се од но се на Ја шар-па шу и ње гов па ша лук.
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уло гу у ра за ра њу срп ских цр ка ва и ма на сти ра из гра ђе них у сред њем ве ку, 
ње го ва ру ши лач ка де лат ност у ис то ри гра фи ји ни је до во ђе на у пи та ње 
[Шешум 2017: 186–190]. Пр ви на во ди ко ји па шу окри вљу ју за на ср та је на 
пра во слав не хра мо ве по ти чу од пред став ни ка ро ман ти чар ског прав ца у 
срп ској исто ри о гра фи ји, Пан те Срећ ко ви ћа и Ми ло ша Ми ло је ви ћа и на-
ста ли су у сед мој и осмој де це ни ји 19. ве ка, две до три де це ни је након Ја-
шар-па ши не смр ти. При лич но уоп ште не оп ту жбе Ми ло је ви ћа и Срећ ко-
ви ћа кон кре ти зо ва не су у по след њим де це ни ја ма 19. и пр вим де це ни ја ма 
20. ве ка у де ли ма пу то пи са ца, ет но ло га и но ви на ра. Че сто ме ђу соб но кон-
тра дик тор не на во де о па ши ној ру ши лач кој де лат но сти, на ста ле не ко ли-
ко де це ни ја на кон ње го ве смр ти, исто ри о гра фи ја је, без ду бље ана ли зе, 
у дру гој по ло ви ни 20. ве ка при хва ти ла, те су они вре ме ном при хва ће ни 
као чи ње ни це. У на ред ним ре до ви ма би ће ана ли зи ра но ка ко су по је ди не 
тврд ње до спе ле у исто ри о гра фи ју и исто вре ме но, на осно ву до ступ них 
исто риј ских из во ра, ка ко је про ве ра ва на њи хо ва осно ва ност. 

МОСТ НА СИТ НИ ЦИ И ЦР КВА У ЛИ ПЉА НУ

При чу о Ја шар-па ши ном раз гра ђи ва њу срп ских цр ка ва и ма на сти ра 
и гра ђе њу мо сто ва од њи хо вог ка ме на пр ви да је Ми лош Ми ло је вић у свом 
пу то пи су на ста лом кра јем ше сте де це ни је 19. ве ка. Кон крет но, Ми ло је вић 
на во ди слу чај раз ва ли на Цр кве Са мо дре же, чи је ру ше ње при пи су је сул-
та ну Ба ја зи ту I, не по сред но на кон Ко сов ске бит ке 1389, на во де ћи да је од 
ве ћег де ла ка ме на с ње них ру ше ви на Ја шар-па ша по ди гао во де ни цу, а да 
је од пре о стат ка „...гра дио не ке мо сто ве, кои су се од ма и ру ши ли, чим је 
пр ва ки ша па да ла” [Милојевић 1871: 146, 184]. Ми ло је вић, ко ји ина че 
пр ви опи су је па ши но вре ме као до ба не за пам ће ног на си ља над ко сов ским 
Ср би ма и њи хо вим све ти ња ма, у свом пу то пи су по ми ње ста ри мост на 
Сит ни ци код Ли пља на, али га не до во ди у ве зу с па шом, ни ти с ру ше њем 
ли пљан ске цр кве ко је та ко ђе опи су је. Ми ло је вић по ми ње и дру ги мост 
на Сит ни ци, код се ла Вра го ли је, али за ње га из ри чи то ка же да су га гра-
ди ли срп ски вла да ри, бе ле же ћи доц ни је, да је упра во на том мо сту 1448. 
го ди не Ја нош Ху ња ди до жи вео по раз у би ци с Тур ци ма [Милојевић 1871: 
178, 194–195, 215–216]. Ли пљан ски мост и Ја шар-па шу у не по сред ну ве зу 
пр ви је до вео Ми лој ко Ве се ли но вић 1894. на осно ву ка зи ва ња ста рог ли-
пљан ског по па Јо ва на По по ви ћа. Поп Јо ван, ко ји је ина че био ру ко по ло жен 
1834, ста вља град њу ли пљан ског мо ста у вре ме сво га оца по па Ђор ђа, 
не где око 1804. и на во ди да је та да Ја шар-па ша ра зо рио при пра ту ли пљан-
ске цр кве за по тре бе мо ста на Сит ни ци код Ли пља на. По зи ва ју ћи се на 
Ми ло је ви ћев пу то пис Ве се ли но вић на во ди да је па ша ру шио и дру ге 
цр кве за по тре бе град ње ра зних обје ка та, из ме ђу оста лих и мо сто ва [Ве-
селиновић 1894: 333]. То дор Стан ко вић, ко ји је пу то вао истом тра сом као 
Ми ло је вић и Ве се ли но вић, се дам де се тих и де ве де се тих го ди на 19. ве ка, 
ни је на вео да је Ја шар-па ша гра дио или опра вљао ика кве мо сто ве. Он у 
сво јим Бе ле шка ма на бра ја мо сто ве на Сит ни ци, на во де ћи да је мост код 
Ли пља на био на пра вљен од ка ме на и да је имао де сет сво до ва. По ми ње 
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и мост код Вра го ли је, али, за раз ли ку од ли пљан ског, у ње го вом слу ча ју 
ни је на вео од ког ма те ри ја ла и ка да је на пра вљен [Станковић 1910: 62, 
87–88]. Бра ни слав Ну шић је за раз ли ку од Стан ко ви ћа, ко ји ни је пре нео 
при чу о гра ђе њу мо ста, по кло нио ви ше по ве ре ња пре да њу о Ја шар-па ши 
и ли пљан ском мо сту ко је је до нео Ве се ли но вић, бу ду ћи да је пре да ње и 
сâм чуо од ли пљан ског учи те ља Де не Де бе ља ко ви ћа. По чи њу ћи од ис-
ка за Ве се ли но ви ћа, чи ју при чу о ру ше њу при пра те ци ти ра, Ну шић до-
да је да је ли пљан ски мост, ко га на зи ва Ја шар-па ши ном ћу при јом, па ша 
са гра дио ка ме ном „...ко ји је ва дио из срп ских цр ка ва ко је је он свуд по 
Ко со ву ру шио”. Да кле, Ну шић пр ви из но си тврд њу да је мост гра ђен не 
са мо од при пра те ли пљан ске цр кве, не го и од ви ше ра зо ре них срп ских 
цр ка ва у око ли ни. Мост код Вра го ли је, та да у вр ло ло шем ста њу, Ну шић 
је та ко ђе по ме нуо, али га ни је до вео у ве зу с Ја шар-па шом [Нушић 1902: 
42–43; Ну шић 1903: 56–58]. 

Кон крет ни је по дат ке о ра за ра њу цр ка ва у око ли ни Ли пља на за по-
тре бе мо ста да је Иван Ива нић, ко ји је пу то вао Ко со вом от при ли ке у исто 
вре ме кад и Ну шић. По зи ва ју ћи се на Ве се ли но ви ћа, он на во ди да је Ја шар-
-па ша око 1804. за по тре бе мо ста по ру шио при пра ту ли пљан ске цр кве, 
али на во ди да је по ред ње то ком истог гра ђе вин ског по ду хва та ра зо рио 
и цр кве у Руј цу и Ску ла но ву. Спи ску цр ка ва ко је су раз ва ље не да би се 
од њих на чи нио мост на јед ном дру гом ме сту у свом пу то пи су до да је и 
ма на сти ри ште у се лу Сло ви њи [Иванић 1903: 31, 34–37]. Ма ло пре или 
у исто до ба, спи сак цр ка ва ра зо ре них од стра не Ја шар-па ше да је у свом 
ру ко пи су и Јо сиф По по вић из Гра ча ни це. Он пи ше да је па ша по ру шио 
цр кве у се ли ма Ба тов цу, Су ши ци, Сло ви њу, До бри њу, Ба ту су и Бр њи ци, 
као и мно га дру га цр кви шта. По по вић је пре ци зи рао да је за по тре бе мо-
ста на Сит ни ци па ша упо тре био ка мен с при пра те ли пљан ске цр кве и 
цр ка ва и цр кви шта ко ји су се на ла зи ли на пу ту из ме ђу При шти не и При-
зре на [Шешум 2017а: 379]. Ма ло дру га чи ји спи сак раз ру ше них цр ка ва од 
Јо си фа По по ви ћа да је у свом ка сни је об ја вље ном де лу ње гов си но вац 
Ја ни ћи је По по вић. Ја ни ћи је, ко ји ци ти ра Ну ши ћа, али не и Ива ни ћа, на-
во ди да је па ша за по тре бе ли пљан ског мо ста ра зо рио при пра ту ли пљан-
ске цр кве и цр кве у се ли ма Ба ту су, Руј цу, Ску ла но ву и Сло ви њи [Плач 
Ста ре Ср би је, 1982: 197]. Спи сак је на ста вио да се ши ри на кон Пр вог 
свет ског ра та у де ли ма ан тро по ге о гра фа, ко ји су по ред оста лих по да та ка 
при ку пља ли и ле ген де, али и по дат ке о цр кви на ма и уни ште ним сред њо-
ве ков ним гра ђе ви на ма. Ан тро по ге о граф Ми тар Вла хо вић је 1930. го ди не 
за бе ле жио да је Цр кву Све тог Јо ва на Пре те че у се лу Свр чи ну Ја шар-па ша 
ра зо рио за по тре бе ли пљан ског мо ста [Влаховић 1930: 467], док је ње гов 
ко ле га Ата на си је Уро ше вић, ко ји је вр шио проматрањa не ко ли ко го ди на 
по сле ње га, на вео да је по ка зи ва њу ло кал ног ста нов ни штва Ја шар-па ша 
за по тре бе мо сто ва на Сит ни ци код Ли пља на и Вра го ли је ра зо рио цр кве 
у То пли ча ну, Сло ви њи, Бре сју, Ску ла но ву, Су ши ци и Кра ји шту [Уроше-
вић 1965: 24]. Да кле, до Уро ше ви ћа, ко ји је пи сао три де се тих го ди на 20. 
ве ка, ло кал но пре да ње о раз гра ђи ва њу цр ка ва и зи да њу мо сто ва је пре-
тр пе ло из ме не. Не ке цр кве су у ме ђу вре ме ну ис кљу че не, док су дру ге 
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укљу че не у пре да ње. У пре да ње је та ко ђе укљу чен и мост на Сит ни ци 
код се ла Вра го ли је, као објек та за чи је по тре бе је вр ше но ра за ра ње, а ко ји 
до та да ни је био пред мет при че о ра за ра њу цр ка ва и ко ји је знат но ста-
ри ји од Ја шар-па ши ног до ба. 

Да кле, пре да ње о раз град њи цр ка ва за по тре бе пре мо шћа ва ња Сит-
ни це раз ви ја ло се то ком шест де це ни ја на сле де ћи на чин. Уоп ште ни ис ка-
зи Ми ло ша Ми ло је ви ћа о Ја шар-па ши ној мо сто град њи на ште ту срп ских 
цр ка ва, ко ји су ве ро ват но да ти на осно ву ло кал ног пре да ња, код Ми лој ка 
Ве се ли но ви ћа до би ли су кон кре тан об лик у увер љи вом ис ка зу о ли пљан-
ској при пра ти, за тим је Бра ни слав Ну шић нео д ре ђе но ус твр дио да је истом 
при ли ком раз гра ђе но још не ко ли ко не и ме но ва них срп ских све ти ња, док 
је Иван Ива нић ра зо ре не све ти ње по бро јао. Спи сак раз ва ље них цр ка ва у 
на ред ним де це ни ја ма се по пу ња вао име но ва њем но вих, али и из о ста вља-
њем прет ход но по ме ну тих ра зо ре них цр ка ва, све до тле док у при чу ни је 
упле тен и вра го лиј ски мост. Ка да се из не то има у ви ду мо же се сум ња ти 
да су спи си Ми ло је ви ћа, Ве се ли но ви ћа, Ну ши ћа и Ива ни ћа то ком де це-
ни ја су ге стив но де ло ва ли на ло кал но на род но пре да ње по сред ством учи-
те ља или оста лих пи сме них ло кал них Ср ба, па да су ко сов ски Ср би за 
цр кве за ко је су зна ли да су не ка да слу жи ле у око ли ни мо ста, а ко је ви ше 
ни су по сто ја ле, ве за ли при чу да су раз гра ђе не за по тре бе пре мо шћи ва ња 
Сит ни це. Упли та ње мо ста код Вра го ли је у при чу о Ја шар-па ши да је ве-
ро ват но ћу ова квој мо гућ но сти. На и ме, тур ске вла сти су по чет ком 20. 
ве ка због не у по тре бљи во сти ста рог мо ста код Вра го ли је у ње го вој не по-
сред ној бли зи ни из гра ди ле но ви ка ме ни мост ко ри сте ћи у из град њи ка мен 
са цр кви на и ма на сти ри шта у око ли ни [Иванић 1903: 39].

Срп ска кри тич ка исто ри о гра фи ја је у дру гој по ло ви ни 19. и то ком 
20. ве ка го то во у пот пу но сти ис кљу чи ла пу то пи се Ми ло ша Ми ло је ви ћа 
као исто риј ски из вор, због ње го вог не кри тич ког при хва та ња на род ног 
пре да ња, су ви шне по вер љи во сти пре ма ко ре спон ден ти ма и скло но сти 
да уз по сто је ће пи са не или ма те ри јал не остат ке про шло сти опи су је и оне 
ко ји ни су по сто ја ли [Јастребов 2018: 58, 61, 149, 161–163, 204, 228, 272–279]. 
С дру ге стра не, де ла Ве се ли но ви ћа, Стан ко ви ћа, Ну ши ћа и Ива ни ћа су 
сма тра на по у зда ним и ко ри шће на као из вор за вла да ви ну Ја шар-па ше, а 
исто је чи ње но и с де ли ма ан тро по ге о гра фа, иа ко су ови по след њи на-
гла ша ва ли да су пре но си ли пре да ње, а не по дат ке до би је не на осно ву 
исто риј ских из во ра. Па ра док сал но, не до ста так по ве ре ња пре ма Ми ло је-
ви ћу и из о ста нак кри тич ког по ре ђе ња тек сто ва пу то пи са ца ко ји су му 
сле ди ли као и на во да ан тро по гео гра фа, до ве ли су до то га да се у исто ри-
о гра фи ји пре да ње о ру ше њу цр ка ва за по тре бе мо сто ва на Сит ни ци у 
Ја шар-па ши но до ба при хва ти као исто риј ска чи ње ни ца.

Кључ на тач ка у раз во ју пре да ња, ис каз по па Јо ва на, ко је је пре нео 
Ве се ли но вић, за пра во ре ха би ли ту је Ја шар-па шу. На и ме, поп Јо ван је за-
по пљен 1834, а ра за ра ње при пра те ни је пре но сио на осно ву соп стве ног, већ 
на осно ву се ћа ња свог оца, па је за то тре ну так ру ше ња при пра те ста вио у 
вре ме око 1804. го ди не, према свој при ли ци сло бод ним да ти ра њем оче вог 
при по ве да ња. Те го ди не, као ни на ред них де вет на ест го ди на, Ја шар-па ша 
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ни је био го спо дар па ша лу ка, већ ње гов стриц Ма лић-па ша, па та ко ни је мо-
гао ни да на ре ди ра зо ре ње цр кве и зи да ње мо ста. Од го вор ност за ру ше ње 
при пра те, тре ба да кле ста ви ти на те рет Ма лић-па ше, а не Ја шар-па ши.

Исто риј ски из во ри мост код Ли пља на, цен трал ни обје кат пре да ња 
о ра за ра њу цр ка ва у до ли ни Сит ни це, по ми њу мно го пре Ма лић и Ја шар-
па ше, чак и пре тур ског за во је ва ња срп ских зе ма ља. У Гра ча нич кој по-
ве љи 1320–1321. по ми њу се ло ка ли те ти „на Сит ни ци Си њак, Ти ши на 
ви ше гра да Ли пља на од мо ста до Ши ро ког бро да” [Соловјев 1926: 103; 
Ми хаљ чић и Ћир ко вић 1999: 419; Ива но вић 1961: 258; Ми шић 2007: 162]. 
Ми ло је вић у пу то пи су по Ста рој Ср би ји на во ди да из ван Ли пља на: „..а 
код сит нич ког мо ста, на ла зи се још да на шњег да на пре кра сан из до ба 
ца ре ви не срп ске ‘Си њак или Ти ши на’ у ко ме се пре ко це лог ле та хва та 
нај бо ља и вку сни ја ри ба” [1871: 194–195]. „Си њак или Ти ши ну” спо ми ње 
и Ну шић у свом опи су Ко со ва. Као и Ми ло је вић и Ну шић ове ло ка ли те те 
сме шта до мо ста и опи су је их као ме ста из ко га се ва ди ри ба из Сит ни це 
[Нушић 1903: 56], што зна чи да је овај сред њо ве ков ни риб њак сво ју функ-
ци ју вр шио и у дру гој по ло ви ни 19. и по чет ком 20. ве ка и да се на ла зио 
на истом ме сту као и по чет ком 13. сто ле ћа – до мо ста код Ли пља на. Га вро 
Шкри ва нић пи ше да је ло ка ли те те Риб њак и Ти ши ну уби ци рао 3 ки ло-
ме тра ју жно од Ли пља на и да су се у вре ме ње го вог ис тра жи ва ња, 1953–
1954, по зна ва ли оста ци сред њо ве ков ног мо ста, до ло ка ли те та Ши ро ки 
брод [Шкриванић 1956: 195]. Шкри ва нић је ви део са мо остат ке, јер је 
мост раз не ла срп ска вој ска при ли ком свог по вла че ња 1915. го ди не у тру-
ду да успо ри не при ја тељ ско фор си ра ње Сит ни це [Велики рат Ср би је, 13: 
307, 337–339; Ве ли ки рат Ср би је, 14: 23]. Да кле, мост ко ји се по ми ње 1321. 
на ла зио се на истом ме сту све до 1915. Ме ђу тим, оста је упит но да ли се 
ра ди ло о истом мо сту, од но сно, да ли је мост ко ји се по ми ње у по ве љи 
оп стао до Пр вог свет ског ра та. Ни је ис кљу че но да је на ме сту три на е сто-
ве ков ног, мо жда и др ве ног мо ста, у не ком тре нут ку, мо жда и у вре ме 
Ма лић-па ше, ози дан но ви мост од ка ме на. Оста је отво ре на и мо гућ ност 
да је мост, по ме нут у Гра ча нич кој по ве љи, био од ка ме на и да је у вре ме 
Ма лић-па ше са мо по пра вљан. 

Оста вље на ре зер ва у по гле ду кон ти ну и ра ног по сто ја ња мо ста од 13. 
до 20. ве ка, упр кос Шкри ва ни ће вог да ти ра ња ње го вих оста та ка у сред њи 
век је нео п ход на, јер ни је обра зло жио раз ло ге због ко јих је ру ше ви не 
сма трао оста ци ма сред њо ве ков не гра ђе ви не. По ред то га, из о ста нак де-
ци ди ра ног по ме на мо ста то ком но вог ве ка охра бру је сум њу у то да је 
кон ти ну и ра но по сто јао до по чет ка 19. ве ка. Фран цуз Фи лип Ди френ 
Ка не (Phi lip pe du Fre sne-Ca naye), ко ји је про шао кроз Ли пљан 1573, ни је 
по ме нуо ка ме ни мост у ва ро ши ци, као што је учи нио у слу ча ју Во ји но-
ви ћа мо ста код Ву чи тр на. Мост ни је по ме нут ни то ком 17. ве ка. Ано ним-
ни ру ски пут ник оста вио је 1674. бе ле шку о Ли пља ну са мо као о пре но-
ћи шту, а мост ни је по ме нуо. Ћу при ја ни је по ме ну та ни у опи су кам па ње 
хаб збур шке вој ске 1689. до Ско пља, ка да су цар ске тру пе по сле па ље ња 
по ме ну тог гра да јед но вре ме би ва ко ва ле у Ли пља ну. По себ но је симп то-
ма тич но то што мост као ли пљан ски ни је убе ле жен на кар та ма с кра ја 
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17. ве ка. Не ма га на кар ти Ср би је Ђа ко ма Кан те ли ја де Ви њо ле (Gi a co mo 
Can tel li da Vig no la) из 1689. на ко јој су уцр та на дру га два сит нич ка мо ста 
– др ве ни код Вра го ли је и ка ме ни Во ји но ви ћа мост код Ву чи тр на. Ни је 
уцр тан ни на хаб збур шкој кар ти Ср би је из исте го ди не, на ко јој је уцр тан 
Во ји но ви ћа мост код Ву чи тр на. На кар ти Вин ћен ца Ко ро не ли ја (Vin cen zo 
Co ro nel li) из исте 1689, по ред ка ме них мо сто ва Во ји но ви ћа на Сит ни ци 
и Ба би ног мо ста на Ла бу, уцр та ни су др ве ни мост на Сит ни ци код Вра-
го ли је, др ве ни мост на Су те сци при то ци Гра чан ке и два мо ста не из ве сно 
од ког ма те ри ја ла на Сит ни ци код Гу ште ри це и Ја ње ва. Је дан од по след-
ња два мо ста мо гао би би ти ли пљан ски мост, бу ду ћи да по сто ја ње мо ста 
код Гу ште ри це ни је за бе ле же но у дру гим из во ри ма, а да се ово се ло на-
ла зи из ме ђу Ли пља на и Ја ње ва [Самарџић 1961: 129; Но ва ко вић 1897: 103; 
То мић 1902: 137; Ни ко лић 1972: 132; Ha up tmann 18884; Ве мић и Стру гар 
2007: 42–49]. Тре ба на гла си ти да упр кос то ме што из о ста нак де ци ди ра ног 
по ме на мо ста у до ступ ним пу то пи си ма, ин те не ра ри ма и на кар та ма то-
ком 16, 17. и 18. ве ка иде у при лог сум њи о ње го вом кон ти ну и ра ном по-
сто ја њу, не тре ба пот пу но од ба ци ти ни су прот ну мо гућ ност или мо гућ-
ност да је по сто јао бар до кра ја 17. ве ка. Ли пљан се већ у 16. ве ку на шао ван 
тра са пу те ва ко ји су во ди ли од Бе о гра да, Бо сне и Ја дран ског при мор ја за 
уну тра шњост Ру ме ли је и кроз ње га је про ла зио са мо део пут ни ка ко ји 
су пре ко Ка ча ни ка пу то ва ли на се вер пре ма При шти ни или на југ пре ма 
Ско пљу. Пра вац Ни ш–Вра ње –Ку ма но во –Ско пље од вла чио је због не си гур-
но сти ка ча нич ке око ли не ве ћи део оних ко ји су мо гли да оста ве бе ле шку 
о по сто ја њу мо ста. Пу то пи сци из дру ге по ло ви не 19. ве ка, Гиљ фер динг 
(Алек сан др Фёдо ро вич Гильфер динг) и Еванс (Art hur Evans), ко ји су бо-
ра ви ли у Ли пља ну и опи са ли ли пљан ску цр кву, ни су по ме ну ли мост, иа ко 
је у вре ме њи хо вог бо рав ка си гур но по сто јао. У 19. ве ку, као и у два ве ка 
ко ја су му прет хо ди ла, ли пљан ски мост је имао ма ли стра те шки и са о бра-
ћај ни зна чај, те је то сва ка ко ути ца ло на ру ског и бри тан ског пу то пи сца 
да не оста ве бе ле шку о ње му. Чи ње ни ца да су два пут ни ка, ко ја су мо ра ли 
ви де ти мост, из о ста ви ли да за бе ле же ње го во по сто ја ње оста вља пи та ње 
о ње го вом по сто ја њу у ра ни јим ве ко ви ма отво ре ним [Гиљфердинг 1972: 
209; Evans 1885: 58–67].

ГРА ЧА НИЧ КЕ КУ ПО ЛЕ И ПА ТОС

По ред ру ше ња цр ка ва за по тре бе мо ста, од но сно мо сто ва, на род но 
пре да ње Ср ба на Ко со ву при пи са ло је Ја шар-па ши и оште ћи ва ње ма на-
сти ра Гра ча ни це и од но ше ње гра ђе вин ског ма те ри ја ла с њега за по тре бе 
дру гих гра ђе ви на. 

По да ци о Ја шар-па ши ном от кри ва њу за ду жби не кра ља Ми лу ти на 
или уоп ште по мен о то ме да је цр ква от кри ва на или от кри ве на не сре ћу 
се у де ли ма пу то пи са ца све до се дам де се тих го ди на 19. ве ка. Фран цу ски 
пу то пи сац Ами Буе (Ami Boué), ко ји је по се тио Гра ча ни цу три де се тих 

4 Не ну ме ри са ни при лог на кра ју ча со пи са.
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го ди на 19. ве ка ви део је на њој че ти ри ма ле и јед ну ве ли ку ку по лу, али 
ни је по ме нуо ни шта о то ме да је цр ква би ла от кри ва на или да су ку по ле 
ско ро ски да не или ме ња не [Boué 1854: 203]. У де це ни ји на кон Бу еа Гра-
ча ни цу је по се тио и опи сао де чан ски ка лу ђер Ге де он Јо сиф Ју ри шић. И 
он је ви део че ти ри ма ња и јед но ве ли ко „ку бе”, од но сно пет ку по ла. Ни 
он, пре ма ко ме би слу жи те љи све ти ње сва ка ко би ли по вер љи ви и пре-
не ли при чу о Ја шар-па ши ном зу лу му, ни је на вео да је цр ква би ла от кри-
ве на ни ти да су „ку бе та” ско ро ме ња на [Јуришић 1852: 116]. Пет ку по ла 
ви де ли су и ру ски пу то пи сац Алек сан дар Гиљ фер динг (Алек сан др Фёдо-
ро вич Гильфер динг) пе де се тих и ен гле ске пут ни це Ир би (Ade li na Pa u li ne 
Irby) и Ме кен зи (Ge or gi na Mu ir Mac ken zie) по чет ком ше зде се тих го ди на 
19. ве ка [Гиљфердинг 1972: 210; Ир би и Ме кен зи 1868: 169]. Пр ви је при-
том опи сао цр кве но зда ње као го то во нео ште ће но. Ипак, ва ља ре ћи да 
ни је дан од по ме ну тих по се ти ла ца Гра ча ни це ни је на пи сао од ког су ма-
те ри ја ла би ле ку по ле.

По да так о то ме да је с Гра ча ни це по чет ком 19. ве ка ски ну то оло во 
пр ви је дао Пан та Срећ ко вић 1865. го ди не, ка ко је сâм на гла сио, на осно ву 
ка зи ва ња Си ме Игу ма но ва или на осно ву хро ни ке Си ми ног бра та игу ма на 
ма на сти ра Све тог Мар ка Ар се ни ја Ан дре је ви ћа. У де лу Си нанпа ша о 
Ја шар-па ши је из ме ђу оста лог из нео: „1825. г. ски нуо је оло во с гра ча нич ког 
ма на сти ра и по крио ш њи ме џа ми ју у При шти ни” [Срећковић 1865: 104]. 
Сâм Срећ ко вић, ко ји је по Ко со ву пу то вао 1873. го ди не, Гра ча ни цу је опи-
сао на сле де ћи на чин: „И гле те св. Гра ча ни це, за ду жби не кра ља Ми лу
ти на. На њој зи је пет куб етa; сва је оло вом по кри ве на” [Срећковић 1875: 
350]. Срећ ко вић је у Си нанпа ши пи сао на осно ву оно га што је чуо, а у 
Пут нич ким сли ка ма на осно ву оно га што је ви део. 

 Ми лош Ми ло је вић је у Пу то пи су из 1871. го ди не пр ви до нео де таљ-
ни ју и не што дру га чи ју при чу о па ши ном на ср та ју на Гра ча ни цу, ве ро-
ват но пре ма пре да њу ко је је чуо. Пре ма ње му, па ша је на ре дио ски да ње 
олов них ку по ла не ком вр стом ми ни ра ња, али, по што је мај стор ко ји је 
ру шио олов ну ку по лу по ги нуо, не ке хо џе по лу де ле, а па ши ни си но ви и 
сна је „по бе сне ли”, ре шио је да од у ста не од скр на вље ња цр кве. Го во ре ћи 
да ље о уну тра шњо сти Гра ча ни це и жи во пи су Ми ло је вић кон ста ту је да 
су и ку по ле и кров не ка да би ле по кри ве не оло вом, али да су „по ту ри це” 
ква ри ле и раз вла чи ле олов не пло че, па да је цр ква по кри ве на ће ра ми дом 
ко ја про ки шња ва [Милојевић 1871: 145–147, 160–161]. На осно ву ње го вог 
по ма ло кон фу зног ис ка за из ла зи да је же лео да ка же да је цр кве ни кров 
ми мо ку по ла био по кри вен ће ра ми дом, а да су ку по ле од оло ва оста ле на 
свом ме сту, као што уо ста лом пи ше и Срећ ко вић ко ји је по ред ма на сти-
ра про шао три го ди не на кон Ми ло је ви ћа.

Пр ви по сле Ми ло је ви ћа и Срећ ко ви ћа Ја шар-па шу у кон текст ски да-
ња оло ва с Гра ча ни це до во ди Иван Сте па но вич Ја стре бов (Иван Сте па но-
вич Ястре бов), ко ји је у то време ру ски кон зул у При зре ну. Он 1874. го ди не 
о Ја шар-па ши ном ски да њу оло ва с цр кве го во ри као о оп ште по зна тој 
ства ри, али на во ди да је јед на олов на ку по ла оста ла на ста ром ме сту и 
до но си за пис ко ји се на њој на ла зио [Јастребов 1874: 182–185]. Ми лој ко 
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Ве се ли но вић, ко ји је по се тио Гра ча ни цу, у свом пу то пи су из 1894. пр во 
на во ди да су ње на „ку бе та” „...по кри ве на оло вом од ста ри на, а оста ла је 
цр ква ско ро пле хом пре по кри та, јер је пре 70 го ди на Ја шарпа ша ски нуо 
оло во па по крио ће ра ми дом”, да би на дру гом ме сту у истом де лу на пи сао 
да је па ша цр кву пр во от крио да би по крио џа ми ју, али да је доц ни је, по-
што је обо лео, от кри ти храм по крио цре пом [Веселиновић 1894: 307, 333]. 

Као и у слу ча ју мо ста код Ли пља на, Бра ни слав Ну шић кон кре ти зу-
је и уоб ли ча ва Ве се ли но ви ће ве на во де. Пре ма ње му, па ша је са цр кве 
по ски дао сво оло во из у зев оног на ју го и сточ ној ку по ли ко ју по ми ње Ја-
стре бов. Ну шић на во ди да је па ша ово оло во ис ко ри стио за сво ју, од но сно 
Ја шар-па ши ну џа ми ју у При шти ни. За раз ли ку од Ми ло је ви ћа и Ве се ли-
но ви ћа Ну шић не по ми ње не бе ску ка зну ко ја је по го ди ла па шу због от кри-
ва ња цр кве, по ги би ју мај сто ра, обо ље ње хо џа, чла но ва па ши не по ро ди це 
или ње га са мог, већ на во ди да је па ша доц ни је сâм по кло нио ће ра ми ду 
за по кри ва ње от кри ве не цр кве због при ја тељ ства са гра ча нич ким све-
ште ни ком Ри стом По по ви ћем ко ји му је ушао у во љу и по стао ње гов 
по бра тим [Нушић 1903: 34–35]. Иван Ива нић је у свом пу то пи су опи сао 
от кри ва ње цр кве од стра не па ше за по тре бе џа ми ја. Он ни је, као Ну шић 
ус твр дио да је па ша оло во упо тре био за сво ју џа ми ју у При шти ни, већ за 
„не ке” џа ми је. При опи су Ја шар-па ши не џа ми је у При шти ни, ни је на вео 
да је ње на ку по ла на чи ње на од гра ча нич ког оло ва, већ да је зи да на ка ме-
ном од раз ру ше них срп ских цр ка ва [Нушић 1903: 70–71, 81].

О ски да њу оло ва с Гра ча ни це све до чан ство су оста ви ла и три чла на 
по ро ди це По по вић из Гра ча ни це, ге не ра циј ских чу ва ра и слу жи те ља 
Ми лу ти но ве за ду жби не. Поп Ни ко ла По по вић (1856–1915) на во ди да је 
Ја шар-па ша цр кву от крио за вре ме вла да ви не свог стри ца Ма лић-па ше, 
да кле не где пре 1823. Пре ма ње го вом ка зи ва њу па ша је сеј ме ни ма на ре-
дио от кри ва ње цр кве, док су поп Ђор ђе По по вић, Ни ко лин пра де да-стриц 
и пра во слав ни на род „не мо мо ли ли Не бе са за чу до”. Сеј ме ни су от кри ли 
цео кров и све че ти ри ку по ле осим нај ви ше, ку по ле Ису са Хри ста, при-
ли ком чи јег от кри ва ња је је дан од сеј ме на пао и по ги нуо. Па шу је пад 
на вео да оста ви сре ди шњу ку по лу, а по па и вер ни ке уве рио да су при су-
ство ва ли чу ду и Бо жи јој ка зни. Према ка зи ва њу по па Ни ко ле, Ђор ђев 
бра та нац поп Ри ста, ус пео је доц ни је да се уми ли Ја шар-па ши и по ста не 
ње гов по бра тим, на кон че га је до био до зво лу да от кри ве ну цр кву по кри је 
ће ра ми дом [Плач Ста ре Ср би је, 1982: 16–17]. Јо сиф По по вић (1860–1923) 
да је ви ше де та ља о от кри ва њу Гра ча ни це. Према ње му, па ша је цр кву 
от кри вао да би по крио сво ју џа ми ју у При шти ни, ко ју је гра дио три де-
се тих го ди на 19. ве ка. На кон што је ски ну то оло во с при пра те и по што 
се пре шло на ку по ле, је дан од мај сто ра је пао с цр кве. То је по ко ле ба ло 
па шу, па је по сле убе ђи ва ња и мол би по бра ти ма по па Ри сте По по ви ћа 
пре ки нуо са да љим ру ше њем и свих пет ку по ла оста вио не дир ну тим 
[Шешум 2017а: 378–379]. Ја ни ћи је По по вић (1883–1951), ко ји от кри ва ње 
Гра ча ни це и ње но ка сни је по кри ва ње ће ра ми дом опи су је на осно ву ка зи-
ва ња свог оца по па Ни ко ле, про сто пре но си ње го ву при чу, са мо с мно го 
ма ње де та ља [Поповић 1927: 30–31]. 
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Опис на ср та ја на гра ча нич ко оло во је на осно ву ка зи ва ња ко сов ских 
Ср ба оста вио и пу ков ник Пан та Ра до са вље вић 1923. Пре ма ње го вом тек сту, 
ко ји пред ста вља већ раз ви је но пре да ње, Ја шар-па ша је по чео да от кри ва 
цр кву и успе шно ски нуо оло во с при пра те. Ме ђу тим, при по ку ша ју от-
кри ва ња ма ле ку по ле из над ле вог ол та ра је дан од рад ни ка се стр мо гла вио 
и по ги нуо, што је упла ши ло па шу и на те ра ло га да об у ста ви да ље скр на-
вље ње. У тре нут ку па да мај сто ра, Ја шар-па ши на се стра је по лу де ла, што 
је па шу још сна жни је утвр ди ло у уве ре њу да је по чи нио грех. На кон од ла-
ска у ма на стир Де вич до шло је до оздра вље ња бо ле сни це [Радосављевић 
1923: 87–88]. Пре да ње о по ја ви лу ди ла у па ши ној по ро ди ци до но си и Сто-
јан Ка пе та но вић 1933, сва ка ко та ко ђе пре ма ло кал ном пре да њу. Пре ма 
Ка пе та но ви ћу, па шу по ги би ја сеј ме на при ли ком от кри ва ња цр кве ни је 
по ко ле ба ла, већ је с ру ше њем на ста вио све док му кћер ни је ду шев но 
обо ле ла. На кон што је де вој ка по сле мо ли тве по па Ри сте оздра ви ла, па ша 
је пре ки нуо с от кри ва њем цр кве [Капетановић 1933: 281–282].

По ред на ра тив них из во ра о от кри ва њу Гра ча ни це са чу ван је и је дан 
пре пис за пи са ко ји се на ла зи у за о став шти ни Љу бо ми ра Ко ва че ви ћа. 
Пре ма пре пи су за пи са, за ко ји је за бе ле же но да је на пи сан ру ком по па 
Ди ми три ја Ђор ђе ви ћа из се ла Ко њу ха, Ја шар-па ша је 1834. по ски дао 
олов не ку по ле с цр кве и њи ме по крио ми на ре те сво је џа ми је у При шти ни 
[Шешум 2017: 189]. 

Из не ти на во ди о на вод ном от кри ва њу Гра ча ни це су ме ђу соб но кон тра-
дик тор ни у мно гим де та љи ма. На пр вом ме сту, из во ри се ме ђу соб но не 
сла жу по пи та њу то га шта је тач но пре ма на ре ђе њу Ја шар-па ше ски ну то 
с цр кве ног кро ва. Ве ћи на из во ра ко ји опи су ју от кри ва ње цр кве на во де 
да је па ша ски нуо кров, али не кон крет но ку по ле или бар не све ку по ле, 
док не ки на во де са мо то ли ко да је па ша ски нуо оло во. По што сви по се-
ти о ци Гра ча ни це пре 1874, ка да је цр ква по но во пре по кри ве на цин ком и 
пле хом [Ћурчић 1999: 33], не на во де да су ку по ле ски да не или ски ну те, 
а да сви ка сни ји опи си ва чи Гра ча ни це го во ре о при вре ме ној от кри ве но-
сти цр кве ног кро ва, чи ни се да је, ако је от кри ва ња уоп ште би ло, за вре-
ме Ја шар-па ше ски нут или кров с при пра те, ка ко на во де Јо сиф По по вић 
и Ра до са вље вић, или да је уз при пра ту био от кри вен и кров цр кве ис под 
ку по ла. Ми ло је вић, ко ји пр ви пи ше о от кри ва њу Гра ча ни це, за от кри ва-
ње кро ва ван ку по ла ни је окри вио па шу, већ не ке „по ту ри це”, док се на 
осно ву Ве се ли но ви ће вог пи са ња мо же за кљу чи ти да је па ша по ште део 
ку по ле, али да је ски нуо кров ис под њих, ко ји је тек доц ни је по кри вен 
ће ра ми дом. О ски да њу свих ку по ла сем јед не пр ви пи ше Ја стре бов, а 
по зи ва ју ћи се на ње га и Ну шић. О ски да њу че ти ри ку по ле ка зу је и Ни-
ко ла По по вић, али за раз ли ку од прет ход не дво ји це, ко ји на во де да је 
по ште ђе на ју го и сточ на ку по ла, он као очу ва ну озна ча ва сре ди шњу, ку-
по лу Ису са Хри ста. Ка да се узме у об зир да по се ти о ци Гра ча ни це из 
три де се тих, че тр де се тих, пе де се тих и ше зде се тих го ди на 19. ве ка ни су 
при ме ти ли да су ку по ле ме ња не или да су би ле за ме ње не ће ра ми дом, 
на во ди Ми ло је ви ћа, Ве се ли но ви ћа и Јо си фа По по ви ћа чи не се нај по у зда-
ни јим, па се уз од ре ђе ни от клон мо же твр ди ти да је у вре ме Ма лић и 
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Ја шар-па ше с цр кве ски ну то оло во с при пра те и с кро ва ван ку по ла, али не 
и са са ме ку по ле. По да ци о пр вом пре по кри ва њу цр кве ме ђу соб но ни су 
у то ли кој не са гла сно сти као оста ли де ло ви при че о Ја шар-па ши и Гра ча-
ни ци. На и ме и Ну шић и Ве се ли но вић на во де да је ће ра ми ду за пре по-
кри ва ње цр кве по пу Ри сти да ро вао сâм па ша, док су чла но ви по ро ди це 
По по вић па ши ну уло гу све ли на да ва ње до зво ле, сва ка ко да би уве ћа ли 
зна чај уло ге свог пре тка. Да кле, све на ве де но ука зу је на то да су олов не 
ку по ле до 1873–1874. би ле на свом ме сту, а да је оста так цр кве био по-
кри вен ће ра ми дом. Ко ли ка је уло га Ја шар-па ше у ски да њу оло ва с кро ва 
ван ку по ла, до от кри ва ња но вих из во ра, те шко је би ло шта ре ћи. 

Из во ри ме ђу соб но ни су у са гла сно сти ни по пи та њу то га због че га је 
тач но па ша на вод но узи мао оло во с цр кве. Ми ло је вић и поп Ни ко ла По по-
вић при опи су на ср та ја на ку по ле ни су на ве ли за шта је па ши тач но би ло 
по треб но оло во. Ве се ли но вић је на вео да је оло во ски дао за по тре бе џа ми-
је, али не и ко је. Пре ма ка зи ва њу Игу ма но ва Срећ ко вић на во ди да је Ја-
шар-па ша оло во ски нуо за џа ми ју у При шти ни, али не ка же кон крет но 
ко ју. Ну шић у јед ном штам па ном де лу пр ви на во ди да је па ша оло во ски дао 
за по тре бе сво је, Ја шар-па ши не џа ми је у При шти ни. Ну ши ће ву тврд њу, 
ко ја је по свој при ли ци из не та на осно ву ка зи ва ња Ср ба са Ко со ва, при хва-
ти ли су и Ива нић и Ја ни ћи је По по вић. Да је на ме на гра ча нич ког оло ва за 
по тре бе џа ми је још то ком 19. ве ка ушла у пре да ње све до чи чи ње ни ца да о 
то ме пи шу у ру ко пи су и за пи су Јо сиф По по вић и поп Ди ми три је Ђор ђе вић 
[Шешум 2017: 189; Ше шум 2017а: 378–379]. Упр кос при чи о ко ри шће њу 
гра ча нич ког оло ва за по тре бе џа ми је, ни је дан срп ски пу то пи сац, па ни 
Ну шић ни ти Ива нић, при ли ком опи са Ја шар-па ши не џа ми је ни су на ве ли 
да је би ло ко ји део ње ног кро ва или ми на ре та био по кри вен гра ча нич ким 
оло вом. О то ме бе ле шку ни су оста ви ли ни исто ри ча ри умет но сти ни ти 
ар хи тек ту ре, па ве зу от кри ва ња Гра ча ни це и по кри ва ња Ја шар-па ши не 
џа ми је тре ба узи ма ти с ду бо ком ре зер вом.

На осно ву све га из не тог мо же се са мо за кљу чи ти да се от кри ва ње 
Гра ча ни це од стра не Ја шар-па ше са мо услов но мо же узе ти као исто риј ски 
до га ђај, јер је од пр вог си гур ног по ме на о на ср та ју па ше на цр кву код Срећ-
ко ви ћа и Ми ло је ви ћа па до три де се тих го ди на 19. ве ка при ча пре тр пе ла 
огро ман ути цај ло кал ног на род ног пре да ња. Као и у слу ча ју мо ста, тј. 
мо сто ва на Сит ни ци и у слу ча ју от кри ва ња Гра ча ни це по сто ји мо гућ ност 
да је штам па на ли те ра ту ра, пре све га Срећ ко ви ћев Си нанпа ша, ути ца ла 
на раз ви ја ње при че до об ли ка ко ји је до би ла до три де се тих го ди на 20. 
ве ка. Ин те ре сант но је да је срп ска исто ри о гра фи ја при хва ти ла пре да ње 
о Ја шар-па ши и Гра ча ни ци као исто риј ски до га ђај углав ном по зи ва ју ћи 
се на Ве се ли но ви ћа и Ну ши ћа, а не на пред став ни ке од ба че ног ро ман ти-
чар ског прав ца у исто ри о гра фи ји, Ми ло је ви ћа и Срећ ко ви ћа, ко ји су 
за пра во пр ви до не ли пре да ње у пр во бит ној не про ши ре ној вер зи ји. 

За раз ли ку од при че о гра ча нич ком оло ву, у ко јој по сто је мно га раз-
ми мо и ла же ња, сви пи сци ко ји опи су ју Гра ча ни цу, из у зев Ми ло је ви ћа и 
То до ра Стан ко ви ћа, ко ји ни су до ве ли Ја шар-па шу у ве зи с уну тра шњо шћу 
цр кве, сла жу се око то га да је па ша ски нуо на вод но пр во бит ни мер мер ни 
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па тос из цр кве. По да так о ски да њу па то са пр ви је до нео Ми лој ко Ве се-
ли но вић: „По па то су се ви де још по не ке ве ли ке и ста ре пло че, а оста ле 
је по ва дио Ја шар-па ша за сво је во де ни це и ама ме у При шти ни” [Весели-
новић 1894: 307]. Ве се ли но ви ће ву тврд њу о ски да њу па то са до нео је и 
Ну шић, али он ни је на вео за ко је је по тре бе ски нут мра мор с по да цр кве 
[Нушић 1903: 35]. Иван Ива нић је био мно го кон крет ни ји, он је на пи сао 
да је па ша ски нуо мра мор ни па тос да би укра сио сво је ко на ке у При шти-
ни, ха ма ме и во де ни це [Нушић 1903: 69–70]. О ски да њу гра ча нич ког 
па то са, ис кљу чи во за по тре бе ха ма ма у При шти ни у сво јим ру ко пи си ма, 
ка зи ва њи ма и штам па ним де ли ма без раз ли ке у де та љи ма све до чи ли су 
и при пад ни ци гра ча нич ке све ште нич ке по ро ди це По по вић: Ни ко ла, Јо сиф 
и Ја ни ћи је [Плач Ста ре Ср би је, 1982: 16, 197; По по вић 1927: 30; Ше шум 
2017а: 379]. По след њи је о ски да њу па то са, та ко ђе за по тре бе ха ма ма у 
При шти ни пи сао Пан та Ра до са вље вић 1923. у сво јој књи жи ци Кроз слав но 
Ко со во [Радосављевић 1923: 82].

Мо жда и под ути ца јем Ра до са вље ви ће вог тек ста, ко ји је Ср бе Ко сов це 
под се тио на при чу о ски да њу мра мо ра из Гра ча ни це, на за у зи ма ње про те 
Ари то на По по ви ћа, си на ви ше де це ниј ског ста ра те ља цр кве по па Ди ми-
три ја Иви ћа, др жав не вла сти су 1924, без кон сул то ва ња Ко ми си је за чу-
ва ње ар хи тек тон ских ста ри на при Ми ни стар ству ве ра Кра ље ви не Ср ба, 
Хр ва та и Сло ве на ца, до зво ли ле ски да ње мра мор ног па то са из ха ма ма у 
При шти ни и ње го во „вра ћа ње” у Гра ча ни цу. За тај по сао не струч ни, из-
во ђа чи ра до ва су пр во ау тен тич ни три на е сто ве ков ни гра ча нич ки па тос 
по кри ли са 20 cm бе то на, а он да пре ко све жег бе то на по ста ви ли ха мам ске 
пло че. Овим по ду хва том, мо ти ви са ним пре да њем о Ја шар-па ши, уни-
ште ни су ау тен тич ни по до ви ха ма ма из 15. ве ка и три на е сто ве ков ни под 
ма на сти ра Гра ча ни це [Поповић 1927: 51–52; По по вић 1928: 110–111; Цр ни-
ло вић 1929: 442–443; Ву ло вић 1968–1971: 168; Ђу ри чић 1999: 35, 82]. Тек 
ше зде се тих го ди на 20. ве ка ре ста у ра тор ским ра до ви ма от кри вен је и 
ре кон стру и сан ау тен тич ни гра ча нич ки па тос [Вуловић 1968–1971: 168]. 

ЈА ШАР-ПА ШИ НЕ ВО ДЕ НИ ЦЕ

По ред ра за ра ња или оште ћи ва ња цр ка ва и ма на сти ра за по тре бе 
мо сто ва и ха ма ма, на род на тра ди ци ја, а по сред ством ње и пу то пи сци, 
Ја шар-па ши су при пи са ли и ру ше ње срп ских ма на сти ра и цр ка ва или 
њи хо вих оста та ка за град њу во де ни ца на ре ка ма по Ко со ву и у Ла бу. 

О па ши ном ра за ра њу цр ква за по тре бе во де ни ца пр ви је пи сао Јо хан 
Ге орг фон Хан (Jo hann Ge org von Hahn), ма да по сред но и не на во де ћи о 
ко јем па ши се тач но ра ди. Он на во ди да је с ру ше ви на из над Ја ње ва, ко-
је на род на зи ва име ном Ba si lo witsh, осим за по тре бе ри мо ка то лич ке ја-
њев ске цр кве 1858. ра ни је од но шен ка мен и за па ши не во де ни це на ре ци 
Су те ски при то ци Гра чан ке [Hahn 1868: 84]. Две го ди не на кон Ха на Ми лош 
Ми ло је вић је опи сао ру ше ви не ма на сти ра на бр ду Ве ле ти ну и озна чио 
их као остат ке ма на сти ра Ца ри це или Ва си љи це, за ду жби не кра љи це 
Си мо ни де, ко је је обо рио Ја шар-па ша за по тре бе сво јих во де ни ца. Као и 
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Хан и Ми ло је вић је на вео да су по ред па ше ка мен с раз ва ли на од но си ли 
и ка то ли ци из Ја ње ва за по тре бе сво је цр кве по све ће не Све том Ни ко ли 
[Милојевић 1871: 169]. Ја њев ски ка то ли ци су за и ста раз но си ли ка ме ње с 
ових ру ше ви на пе де се тих го ди на 19. ве ка. Пре ма све до че њу Гњи лан ца 
Ни ко ле Дан че то ви ћа та да су од не ли ка ме ње с ол тар ских вра та из цр кве 
по име ну Ва си ле о ви це и у три во лов ске за пре ге од не ли га у Ја ње во [Костић 
1910: 38]. Хан, Ми ло је вић и Дан че то вић за пра во су опи си ва ли ру ше ви не 
ма на сти ра Вој си ло ви це на па ди на ма Ве ле ти на. Овај ма на стир, по све ћен 
Ро ђе њу Бо го ро ди це, из гра ђен у 14. ве ку на кон 1313. или у 15. ве ку, био је 
сво је вр сни кул тур ни и пре пи си вач ки цен тар у 16. и 17. ве ку, све док ни је 
опу стео у не ком тре нут ку из ме ђу 1631, ка да се по ми ње као ак тив ни ма на-
стир и 1762. го ди не ка да се по ми ње као пуст [Костић 1910: 40; Ива но вић 
1998: 15; Сто ја но вић 1903: бр. 3204; Пет ко вић 1950: 34; Зи ро је вић 1984: 
58–59; Уро ше вић 2001: 32–33].5 Ми ло је вић на во ди да је ма на стир обо рио 
Ја шар-па ша и про це њу је да то ни је мо гло би ти мно го пре 1870. го ди не, јер 
су ста бла ма на стир ског воћ ња ка у то вре ме, ка да је он об и шао ру ше ви не, 
још увек би ла здра ва [Милојевић 1871: 168]. Ми ло је ви ће во „да ти ра ње” 
пре ма ста бли ма не би тре ба ло узе ти у об зир, јер је ма на стир сва ка ко већ 
у Ја шар-па ши но вре ме као опу стео већ био уру шен. Ја шар-па ша, ве ро-
ват ни је још и ње гов стриц Ма лић-па ша, са гра ди ли су од ка ме на овог 
уру ше ног ма на сти ра сва ка ко по јед ну во де ни цу и ва ља ни цу, мо жда и 
ви ше њих, на ре ка ма Гра чан ки и Су те ски. 

Јо сиф По по вић је кра јем 19. ве ка оста вио све до чан ство да је па ша ра-
зо рио ба до вач ку цр кву (ма на стир се на ла зио у ата ру се ла Ба дов ца) и од ње 
на чи нио во де ни цу на Гра чан ки. У По по ви ће во вре ме ло кал но ста нов ни-
штво је ову во де ни цу зва ло По по ви ца [Шешум 2017/а: 379]. Ата на си је 
Уро ше вић је три де се тих го ди на 20. ве ка за те као на Гра чан ки Ја шар-па ши-
ну во де ни цу са гра ђе ну од ма на стир ског ка ме на, али ње но име ни је би ло 
По по ви ца, већ Ва ља ви ца [Урошевић 1965: 34]. Ре че но је да Хан по ми ње 
мли но ве, а не млин на Су те ски, док По по вић и Уро ше вић по ми њу во де ни-
цу на Гра чан ки. Су де ћи према раз ли чи тим име ни ма из гле да да је па ша на 
Гра чан ки имао нај ма ње два објек та – во де ни цу По по ви цу и ва ља ни цу 
сук на, обје кат ко ји је по пут во де ни це ра дио на во де ни по гон, али ко ји је 
пре ра ђи вао сук но, а не жи то. Ва ља ви ца, да кле не би би ло име во де ни це, 
већ озна ка ње не пр во бит не на ме не, ко ју је из гу би ла до Уро ше ви ће вог вре-
ме на. Пре ма то ме, од ма на стир ског ка ме на пре ма све му на ве де ном ни је 
на пра вљен је дан обје кат на јед ној ре ци не го нај ма ње по је дан и на Гра чан-
ки и на Су те сци. У Ва ља ви ци, од но сно не ка да шњој ва ља ни ци, три де се тих 
го ди на 20. ве ка Ђур ђе Бо шко вић је на шао узи да на три ка ме на фраг мен та 
ор на мен ти са на пре пле том, ко ја су по ка зи ва њу ме шта на би ли оста ци ре-

5 У ли те ра ту ри се за пу сте ње ма на сти ра че сто да ти ра у дру гу по ло ви ну 17. ве ка због 
то га што се по гре шно узи ма да је ри мо ка то лич ка Цр ква Све тог Ни ко ле у Ја ње ву та да гра-
ђе на и да је гра ђе на од раз ва ли на ма на сти ра Вој си ло ви це. За пра во, ја њев ска ри мо ка то лич-
ка цр ква се по ми ње као из гра ђе на 1610, а Вој си ло ви ца као ак ти ван ма на стир 1630. го ди не. 
За пра во је реч о за бу ни, јер ка то лич ка цр ква у Ја ње ву ни је гра ђе на од ка ме на с ма на стир ских 
раз ва ли на пре по чет ка 17. ве ка, већ је њи ме об на вља на 1858. го ди не. 
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ље фа ма на сти ра Вој си лови це. Ше зде се тих го ди на 20. ве ка исту во де ни цу 
су по се ти ли Ми лан Ива но вић и Бра ни слав Ба ћа Ву ло вић и по ме ну ти те-
са ник с пре пле том од не ли у По кра јин ски за вод за за шти ту спо ме ни ка у 
При шти ни, не по сред но пре по та па ња во де ни це у ве штач ко је зе ро код 
се ла Гра ча ни це [Бошк овић 1934: 298; Ива но вић 1998: 16]. 

У свом Пу то пи су Ми ло је вић опи су је и раз ва ли не не ка да шњег ве ли ког 
ма на сти ра Бо рин це у обла сти Лаб. Пре ма ње му, ма на стир је био за ду жби-
на кне за Ла за ра или не ког од Не ма њи ћа, све ти ња то ли ког зна ча ја да је пре-
ма ва жно сти и ве ли чи ни у сво је вре ме би ла од мах иза Де ча на. Ми ло је вић 
ка же да је о раз ва ли на ма чуо два пре да ња. Пре ма пр вом, Ја шар-па ша је 
му ка ма по мо рио све ка лу ђе ре, ма на стир ра зо рио, а ње го ва бо гат ства и 
има ња раз де лио по ту ри ца ма. Пре ма дру гом, ко је је сма трао за ве ро ват-
ни је, па ша је са мо ис ко ри стио раз ва ли не већ уру ше ног ма на сти ра да од 
ње га на чи ни во де ни це на ре ци Лаб. Опре де ље ње за дру гу вер зи ју пре да ња 
Ми ло је вић је прав дао тре ћим пре да њем, пре ма ко јем су Ар на у та ши из 
не ког обли жњег се ла одр жа ва ли ру ше ви не ма на сти ра, ка ди ли их и на ње-
го вим оста ци ма па ли ли све ће, што је то ли ко на љу ти ло Ја шар-па шу да је 
с вој ском до шао у Лаб и прог нао при пад ни ке це лог фи са чак на Ко па о ник, 
а за тим раз нео ка мен с ру ше ви на. На вео је и то да је ма на стир имао ре ље-
фе чи ји су де ло ви ви ђа ни по око ли ни [Милојевић 1871: 70–72]. Ми ло је вић 
је за пра во опи сао ру ше ви не у се лу Бу рин це у Ла бу. У се лу Бу рин це остат-
ке ве ли ке цр кве за те као је и Бра ни слав Ну шић ко ји на во ди да је ло кал ни 
Ал бан ци на зи ва ју Ки ша Ла за рит – од но сно Ла за ре ва цр ква, сва ка ко због 
уве ре ња да ју је по ди гао кнез Ла зар [Нушић 1903: 81]. Исте ру ше ви не, 
али под име ном Кр шла Ла за рит по ми ње и Иван Ива нић [Иванић 1903: 
94]. Го ди не 1878. срп ска вој ска је на не ко вре ме за у зе ла и под кон тро лом 
др жа ла област Ла ба. У во де ни ци код се ла Шај ков ца, у бли зи ни мо ста на 
уто ку ре чи ца Бје ло пољ ске и Бр ве ни це у Лаб, срп ски вој ни ци су за те кли 
Па ши ну во де ни цу и у њој ка ме ње и ре ље фе из не ке ста ри је гра ђе ви не. 
Ми та Ра кић, ко ји до но си по дат ке о во де ни ци, ка же да због то га што у 
Ла бу ни је би ло Ср ба до мо ро да ца и што су се ар ба на шки жи те љи раз бе гли, 
ни је ус пео да уста но ви коjeг па ше је би ла во де ни ца, ни ти да за си гур но 
утвр ди да ли је ка ме ње у во де ни цу до не то из се ла Бу рин це или из обли-
жњег се ла Бра да ша. На кон утвр ђи ва ња но ве срп ско-тур ске гра ни це на 
ју гу, Лаб је остао у Тур ској, али су срп ски чи нов ни ци пре на пу шта ња 
те ри то ри је ски ну ли фраг мен те ар хи тек тон ских укра са из во де ни це и 
пре не ли их у Кур шу мли ју. У Кур шу мли ји су ре лик ти да ти на про це ну и 
ски ци ра ње ар хи тек ти ма, чла но ви ма Срп ског уче ног дру штва, Ми ха и лу 
Вал тро ви ћу и Дра гу ти ну Ми лу ти но ви ћу. Њих дво ји ца су две ро зе те, че-
ти ри фраг мен та ар хи тек тон ске пла сти ке и фраг мент јед ног над гроб ног 
спо ме ни ка да ти ра ли на крај 14. и по че так 15. ве ка. Пре ма ми шље њу Вал-
тро ви ћа и Ми лу ти но ви ћа фраг мен ти су упр кос не ве што сти умет ни ка 
пред ста вља ли од раз свог вре ме на и према мо ти ви ма ко је су пред ста вља ли 
би ли на лик на укра се у Ка ле ни ћу и Ру де ни ци [Ракић 1880: 211–212; Вал-
тро вић и Ми лу ти но вић 1880: 460–461; Бог да но вић 1978: 52, 138].
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О ру ше њу цр ка ва за по тре бе во де ни ца, пре Ми ло ша Ми ло је ви ћа 
пи сао је Пан та Срећ ко вић у Си нанпа ши. Го во ре ћи о Ја шар-па ши, на пи-
сао је да је 1823. ра зо рио јед ну ве ли ку цр кву и од ње на пра вио во де ни цу 
од два на ест ви тло ва на ре ци Лаб [Срећковић 1865: 103]. По зи ва ју ћи се на 
тај ис каз Пан те Срећ ко ви ћа, Ми ло је вић на во ди да је Срећ ко вић ми слио 
на Цр кву Са мо дре жу по ред исто и ме ног се ла у око ли ни Ву чи тр на. Ми-
ло је вић је о овој цр кви пи сао на ви ше ме ста у пр ве две књи ге свог пу то-
пи са, где је уне ко ли ко ис пра вио пи са ње Срећ ко ви ћа. Пре ма ње го вим 
са зна њи ма Са мо дре жу је по ру шио још сул тан Ба ја зит I од мах на кон Ко-
сов ске бит ке 1389. го ди не, уо ста лом као и ве ли ки број дру гих цр ка ва на 
Ко со ву, у знак од ма зде за оче ву смрт. Ми ло је вић је про су дио да је Ја шар-
па ша ис ко ри стио са мо ру ше ви не овог хра ма по ста вив ши во де нич ко ка-
ме ње по ред са мог ол тар ског ка ме на не ка да шње цр кве. Ми ло је вић је чуо 
и пре да ње да је при ли ком од но ше ња ка ме на са са мо дре шких раз ва ли на 
за вре ме Ја шар-па ше на ђе на ко стур ни ца ко сов ских ју на ка и да је па ша 
про на ђе не ко сти по ба цао у Лаб, а да су их срп ски се ља ци по сле кри шом 
ва ди ли и са хра њи ва ли у се о ско гро бље. При ли ком опи са са мо дре шке 
во де ни це Ја шар-па ше, за пра во хр пе ка ме ња ко ја је оста ла од ње 1870, 
Ми ло је вић на во ди да су се у не по сред ној бли зи ни на ла зи ле раз ва ли не 
још не ке гра ђе ви не ко ју је па ша обо рио, али без пре ци зи ра ња шта је та 
гра ђе ви на би ла пре па ши ног до ба [Милојевић 1871: 146, 154; 1872: 63–64, 
77]. Ну шић, Стан ко вић и Ива нић не са мо да ру ше ње Цр кве Све тог Јо ва-
на Пре те че у Са мо дре жи ни су до ве ли у ве зу с Ја шар-па шом, већ су се чак 
код са мо дре шких Ал ба на ца рас пи та ли ко је и ка да гра дио во де ни цу и у 
чи јем се вла сни штву на ла зи ла. Ну шић је са знао да је остат ке цр кве за 
сво ју во де ни цу упо тре био ло кал ни Ал ба нац Зе ћир Ма љок у пр вој че твр-
ти ни 19. ве ка, а да јој је вла сник у до ба ка да се Ну шић рас пи ти вао био 
не ки Адем из Са мо дре же. По ред во де ни це Ну шић је ви део са мо је дан зид 
на ме сту на ко јем се не ка да на ла зи ла цр ква [Нушић 1903: 56–58]. При ли-
ком бо рав ка у Са мо дре жи 1891, То дор Стан ко вић је та ко ђе ви део је дан 
пре о ста ли зид од цр кве и раз го ва рао је с вла сни ком во де ни це Аде мом 
Фа зли ћем, ко ји је твр дио да је цр ква ра зо ре на од „фе та”, од но сно од тур-
ског за во је ва ња. Стан ко вић је при ме тио и то да су го то во све ар на ут ске 
ку ће у се лу Са мо дре жи на чи ње не од цр кве ног ка ме на [Станковић 1910: 
98–99]. У вре ме по се те Ива на Ива ни ћа ни онај је дан зид ко ји су ви де ли 
Ну шић и Стан ко вић ви ше ни је по сто јао. Ива нић је кон ста то вао да Ја шар-
-па ша упр кос пре да њу ве ро ват но ни је крив за град њу во де ни це од цр кве-
них раз ва ли на, јер је гра ђе ви на де ло ва ла мла ђе од ње го вог до ба. О град њи 
ку ћа од цр кве ног ка ме на Ива нић ни је ре као ни шта, али је по но вио ло кал-
но пре да ње ко је је до нео и Ми ло је вић о то ме да је цр кву по ру шио сул тан 
Ба ја зит [Иванић 1903: 130–131]. Иа ко су Срећ ко вић и Ми ло је вић „осло бо-
ди ли” Ја шар-па шу од го вор но сти за ру ше ње цр кве у по след њој че твр ти ни 
19. века, а Ну шић, Ива нић и Стан ко вић и од од го вор но сти за ко ри шће ње 
ње ног ка ме ња за пра вље ње во де ни це на раз ме ђу 19. и 20. ве ка, до во ђе ње 
у ве зу Ја шар-па ше и ру ше ња цр кве за по тре бе во де ни це не са мо да ни је 
од ба че но у на уч но-по пу лар ној ли те ра ту ри и исто ри о гра фи ји, не го је при ча 
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о па ши ном ква ре њу са мо дре шке цр кве у 20. ве ку и на до гра ђе на. На и ме, 
Пе тар Ку нов чић, не ка да шњи на чел ник Зве чан ског окру га је уз по др шку 
Дру штва кне ги ње Љу би це ма ја 1928. фор ми рао Од бор за об но ву Цр кве 
Са мо дре же. Од бор се од мах по осни ва њу обра тио ак том Ми ни стар ству 
ве ра с мол бом да при сту пи об но ви. Ми ни стар ство је Од бор упу ти ло на 
Ко ми си ју за чу ва ње и одр жа ва ње ар хи тек тон ских спо ме ни ка у чи јој су се 
над ле жно сти на ла зи ла из да ва ња до зво ла та кве вр сте. Ко ми си ја је да ла 
до зво лу Од бо ру, уз пре по ру ку ње го вом се кре та ру Ку нов чи ћу да при ли-
ком от ко па ва ња и об но ве ра ди пре ма усме ним упу ти ма и са ве ти ма пред-
сед ни ка Ко ми си је Ми ло ја М. Ва си ћа и чла на Пе ре По по ви ћа. Ку нов чић 
је у ра до ве од по чет ка укљу чио Жив ка Фр ту ни ћа, пред сед ни ка Ву чи трн-
ске оп шти не и ар хе о ло га ама те ра. То ком об но ве Са мо дре же Ку нов чић је 
као се кре тар че сто у штам пи и при ли ком збо ро ва и пре да ва ња одр жа ва них 
за рад при ку пља ња при ло га пре но сио на род но пре да ње да су у гроб ни ци 
по ред цр кве са хра ње ни па ли срп ски ви те зо ви из Бо ја 1389. и да је храм 
остао ак ти ван све до вре ме на Ја шар-па ше, ко ји је цр кву пр во от крио, а 
за тим и ра зо рио. Пре ма пре да њу ко је је Ку нов чић из но сио, а штам па пре-
но си ла, оло во са Са мо дре же ски ну то је по на ло гу Ја шар-па ше да би се 
по кри ла џа ми ја у се лу Бен чу ку, док је од ње ног ка ме на па ша на чи нио 
во де ни цу од 10 ви тло ва на Ла бу у се лу Ба ри ље ву, ко ја је по ње му но си ла 
име Па ши на во де ни ца, а оста так ма те ри ја ла ис ко ри стио за сво ју џа ми ју 
у При шти ни. От ко па ва њу Са мо дре же при сту пи ло се већ у ле то 1928. 
го ди не. Пр во от кри ве ни те ме љи би ли су ду гач ки 9,65 m, и ши ро ки 4,65 
m, али су ис под њих на ђе ни и те ме љи ста ри је гра ђе ви не, што је уве ри ло 
Ку нов чи ћа да је цр ква би ла об на вља на у вре ме Пећ ке па три јар ши је. У 
по ду ис под са ме цр кве, ко ји је под се ћао на ау тен тич ни гра ча нич ки па тос, 
на ђе на је ве ли ка ко ли чи на људ ских ске ле та, пред смрт но обез гла вље них, 
што је за кљу че но на осно ву то га што су ло ба ње ста вља не по ред ко сти ју. 
По ло жај ло ба ња и ске ле та је уче сни ке у от ко па ва њу уве рио да се ра ди о 
по се че ном срп ском плем ству, од но сно да је на род но пре да ње пра вил но 
са чу ва ло се ћа ње да су у Са мо дре жи 1389. са хра ње ни па ли срп ски ви те зо-
ви. Цр ква је због ви ше не го до брог од зи ва при ла га ча об но вље на до 1932. 
го ди не, пре ма про јек ти ма Пе ре По по ви ћа и Алек сан дра Де ро ка. Осве шта-
на је вр ло све ча но на Ви дов дан исте го ди не [Куновчић 1929: 5; Ста јић 1932: 
2; „От ко па ва ње Са мо дре же цр кве”, 1928: 10; „Пре да ва ње г. П. Ку нов чи ћа”, 
1929: 5; Ива но вић 1987: 521; Јо ва но вић и Јан ко вић 2012: 322–324]. При год-
ни тек сто ви ко је је 1928–1932. пи сао Ку нов чић или ко ји су се од но си ли 
на Са мо дре жу, има ли су ути ца ја на исто ри о гра фи ју, па се при ча о по кри-
ва њу џа ми је у Бен чу ку и град њи во де ни це у Ба ри ље ву уву кла пр во у 
на уч но-по пу лар ну ли те ра ту ру, а за тим и у исто ри о гра фи ју, иа ко о то ме 
не ма по ме на ни код пу то пи са ца из пе ри о да пре 1912. го ди не ни у ан тро-
по ге о граф ској ли те ра ту ри [Ивановић 1987: 394, 397, 521].

Да кле, от кри ва ње Са мо дре же за по кри ва ње бен чуч ке џа ми је ни ка ко 
не мо же да се упи ше у грех Ја шар-па ше, као ни гра ђе ње во де ни це у Ба-
ри ље ву или при штин ске џа ми је од ње ног ка ме на. Па ши не кри ви це не ма 
ни у по гле ду во де ни це у се лу Са мо дре жи, што је при ме тио још Иван Ива-
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нић [Иванић 1903: 131], по зи ва ју ћи се на ис каз Ге де о на Јо си фа Ју ри ши ћа 
ко ји је на вео да су зи ди не Са мо дре же још увек ста ја ле че тр де се тих го ди на 
19. ве ка [Јуришић 1852: 120]. Глав ну од го вор ност за ула зак пре да ња о Ја-
шар-па ши и Са мо дре жи у исто ри о гра фи ји сно се ау то ри ко ји су у дру гој 
по ло ви ни 20. ве ка Ку нов чи ће ве тврд ње осно ва не на усме ним ка зи ва њи ма 
ме шта на без кри тич ке ана ли зе уне ли у сво ја де ла као исто риј ски из вор. 

За раз ли ку од по ве сти о дру гим цр ква ма и ма на сти ри ма ко је је за 
по тре бе во де ни ца уни штио Ја шар-па ша, о цр кви у Си бов цу пи ше са мо 
је дан ау тор. Опи су ју ћи се ло Си бо вац на Чи ча ви ци, Бра ни слав Ну шић 
на во ди да је Ја шар-па ша ра зо рио се о ску цр кву и од ње на пра вио во де ни-
цу у Мје кић кој кли су ри [Нушић 1903: 79]. Овај Ну ши ћев на вод те шко је 
про ве ри ти, ипак, ма ло је ве ро ват но да је Ја шар-па ша мо гао да ра зо ри овај 
обје кат бу ду ћи да се он на ла зио на чи тлу ку ко ји је и по чет ком 20. ве ка 
био у вла сни штву пећ ких па ша ла ра Мах муд бе го ви ћа.

По ред пре да ња о Ја шар-па ши ном ра за ра њу цр ка ва и ма на сти ра за 
по тре бе во де ни ца и мо сто ва за бе ле же на су и пре да ња о то ме да је па ша 
ра за рао цр кве из чи сте си ле и обес ти. У Си нанпа ши Пан те Срећ ко ви ћа 
опи са на је по вест Ор лат ског ма на сти ра у се лу Ор ла те на Чи ча ви ци у 
Дре ни ци. Ци ти ра ју ћи ис каз игу ма на Ар се ни ја Ан дре је ви ћа Срећ ко вић 
ста вља ма на стир пре ма зна ча ју и ве ли чи ни од мах иза или у рав ни с Де ча-
ни ма. До Ве ли ке се о бе ма на стир је био у до бром ста њу а за тим је опу стео 
и као пуст остао све до 1845. го ди не ка да су га ло кал ни ор лат ски му сли-
ма ни раз гра ди ли и од ње га сагради ли џа ми ју. Ар се ни је, ко ји је су де ћи 
према ци та ту ма на стир ске остат ке лич но ви део, опи сао их је као храм го-
то во исто ве тан оном у Де ча ни ма [Срећковић 1865: 99–100]. Ми лош Ми ло-
је вић је у Пу то пи су раз ра дио ма на стир ску исто ри ју пре у зе ту од Срећ ко-
ви ћа. Пре ма ње му, ма на стир је ви ше пу та оста јао без слу жи те ља, пр во за 
вре ме сул та на Ба ја зи та по сле Ко сов ског бо ја, за тим у вре ме Мех ме да Осва-
ја ча по сле по ко ре ња Де спо то ви не, и за вре ме из ве сног Та тар-па ше за вре ме 
Ве ли ке се о бе 1690. го ди не, али се увек успе шно об на вљао као мо на шка 
за јед ни ца све до вре ме на Ја шар-па ше, ко ји је ка лу ђе ре по на би јао на ко ље, 
а храм ра зо рио. На кон ра за ра ња ма на сти ра, ко ји је према Ми ло је ви ћу био 
леп ши, знат ни ји и ста ри ји од Де ча на, и ко ји је имао 13 ку по ла и пре див-
не ре ље фе из над сва три ула за, ло кал не „по ту ри це” су раз не ле ње го ве 
остат ке по око ли ни 1845. го ди не и од њих из ме ђу оста лог на чи ни ли и 
ор лат ску џа ми ју [Милојевић 1871: 110–111]. У исто риј ским из во ри ма нема 
по ме на о ма на сти ру у се лу Ор ла те у сред њем ве ку ни ти се мо на шка за јед-
ни ца у ње му по ми ње у тур ским по пи си ма 15. и 16. ве ка. Ме ђу тим, у њему 
је ве ро ват но по сто ја ла цр ква, јер је у дру гој по ло ви ни 15. ве ка у ње му 
по пи сан је дан, а у дру гој по ло ви ни 16. ве ка, два пра во слав на све ште ни ка 
[Pu la ha 1974: 337; Ка тић 2010: 150]. Мо гу ће је да су оста ци ове цр кве или 
не ке дру ге гра ђе ви не код Ср ба и Ал ба на ца до 19. ве ка ство ри ли пре да ње 
да се у Ор ла ту не ка да на ла зио ма на стир зна ча јан ко ли ко и Де ча ни. 

Ја шар-па ши је нео сно ва но при пи са но и ру ше ње Цр кве Све тог ца ра 
Уро ша у Не ро ди мљу. Бра ни слав Ну шић је пр ви озна чио па шу као крив ца 
без ика квог по зи ва ња и де та љи са ња, док је То дор Стан ко вић био знат но 
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опре зни ји с упли та њем омр зну тог па ше у по вест ове цр кве. Пре не го што 
је пре шао на па шин удео у исто ри ји хра ма Стан ко вић је пр во на гла сио 
да се о то ме при ча и отво рио две тач ке, од но сно на гла сио је да се ра ди о 
пре да њу. Пре ма при чи ко ју пре но си Стан ко вић Ја шар-па ша је на ку лук 
оку пио се ља ке из окол них се ла и мај сто ре Цин ца ре да по ру ше цр кву. 
Пр вог да на не ви дљи вом си лом је с кро ва ба чен Ср бин ку лу чар из се ла 
Пре о ца, а на ред ног да на и је дан од мај сто ра Цин ца ра. Оба па да ре зул ти-
ра ла су смр ћу ру ши те ља на кон че га је па ша од у стао од ра за ра ња [Нушић 
1903: 68; Стан ко вић 1910: 60]. У Мол би Ср ба Не ро ди ма ца кне зу Ми ха и лу 
Обре но ви ћу за фи нан сиј ску по моћ у ци љу об но ве Цр кве Све тог ца ра 
Уро ша из 1861. ме шта ни су из не ли исто ри јат хра ма у ко ме не ма по ме на 
о Ја шар-па ши. На осно ву мол бе се мо же за кљу чи ти да је цр ква по ру ше на 
за вре ме Беч ког ра та, кра јем 17. ве ка [Шешум 2017: 190].

При ча о ру ше њу не ро дим ске цр кве у мно го че му је слич на при чи о 
ру ше њу цр кве у Ли пља ну. Пре ма тој при чи, ко ју пр ви до но си Ми лош Ми-
ло је вић, па ша је не по сред но пред смрт у Ли пљан по слао мом ке да обо ре 
ли пљан ску цр кву. Пре не го је при сту пље но ру ше њу па ша је ли пљан ским 
Ср би ма ре као да ће по ште де ти цр кву уко ли ко не ко од њих за сат вре ме на 
пе шке из При шти не до не се се дам ока ек се ра у зу би ма. На по ме ну то је да 
ће онај ко се при ми по год бе, а исту не ис пу ни на вре ме би ти по гу бљен. 
Пред Ср бе је пре ма овој при чи ста вљен не мо гућ за да так по што се од Ли-
пља на до При шти не пе шке пу то ва ло ви ше стру ко ду же. Је дан мла дић, 
ко ме Ми ло је вић ни је ус пео да са зна име, при хва тио се иза зо ва и за и ста 
чу дом сти гао за је дан сат из При шти не с ек се ри ма у зу би ма, на кон че га је 
из дах нуо, али је па ша за па њен ње го вим под ви гом и жр твом ис пу нио обе-
ћа ње и од у стао од ру ше ња [Милојевић 1871: 147–148]. Ми лој ко Ве се ли но-
вић да је раз ви је ни ју вер зи ју пре да ња о ли пљан ској цр кви од Ми ло је ви ћа 
на осно ву ка зи ва ња по ми ња ног по па Јо ва на. Пре ма ка зи ва њу по па Јо ва на, 
па ша је не ко ли ко го ди на на кон ру ше ња при пра те за по тре бе мо ста ре шио 
да по ру ши и са му цр кву и то ку лу че њем Ср ба Ли пља на ца. Ру ше њу је уз 
Тур ке при сту пи ла и се о ска лу да, не ки Па ра ђи ди ја, али је он од мах по от-
по че том ру ше њу за не мео, а Тур ци ма су се од у зе ле но ге. На кон мо ли тви 
по па Ђор ђа, Јо ва но вог оца, гре шни ци су ис це ље ни, што је па шу то ли ко 
пре не ра зи ло да је дао ка мен и но вац да се са зи да при пра та ко ју је прет ход-
но раз гра дио. Па ши но по ка ја ње је би ло са мо при вре ме но, јер је пре ма 
ка зи ва њу по па Јо ва на убр зо по но во на ср нуо на цр кву. По след њи па шин 
на ср тај опи сан је слич но као и код Ми ло је ви ћа. Пре ма Ве се ли но ви ћу, од-
но сно пре ма по пу Јо ва ну, па ша ни је до шао сâм не го су као ру ши те љи до-
шли ње го ви мом ци. На мол бе се ља ка па ши ни мом ци су их упу ти ли да 
на ђу чо ве ка ко ји ће за вре ме док они ру ча ју оти ћи до При шти не, та мо од 
па ше из мо ли ти ми лост за цр кву и у зу би ма до не ти се дам ока ек се ра. Мла-
дић ко ји се при хва тио по год бе и у њој ус пео звао се Ђор ђе Вој че ти но вић, 
по то мак вла сте ле Во ји но ви ћа, ко ји према при чи по па Јо ва на ни је умро већ 
је све до чио да је ишао уо би ча је ним ко ра ци ма, али да је имао осе ћај као да 
га је не што но си ло [Веселиновић 1894: 333–336]. Уоб ли че но пре да ње ко је 
је пре нео Ве се ли но вић ци ти ра ли су или пре при ча ли Ну шић и Ива нић, док 
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је Јо сиф По по вић за пи сао не што дру га чи ју вер зи ју пре ма ко јој је мај стор 
ко ји је ру шио цр кву пао мр тав с кро ва [Нушић 1903: 57–60; Ива нић 1903: 
33–35; Ше шум 2017а: 279]. 

Пре да ње о ли пљан ској цр кви зах те ва ана ли зу. На и ме, Ми ло је вић, 
ко ји ни је ус пео да са зна име спа си о ца цр кве, на дру гом ме сту је опи сао 
исто ри јат по ро ди це Во ји но вић (Вој че ти но вић) из Ли пља на и до вео је у 
ве зу с Во ји но ви ћи ма из на род не пе сме Же нид ба Ду ша но ва [1871: 193–194]. 
Да кле, до вре ме на Ве се ли но ви ћа, два де сет и не што го ди на на кон из ла ска 
из штам пе Ми ло је ви ће вог пу то пи са, при ча о по том ци ма вла сте ле и чу-
де сном спа се њу цр кве је спо је на у јед ну, па је по то мак спа си о ца „ца ра 
Стје па на” по стао спа си лац ли пљан ске цр кве. Спа ја ње пре да ња о Во ји но-
ви ћи ма (Вој че ти но ви ћи ма) и спа са ва њу цр кве пре ма то ме ука зу је да је 
до шло до сти му ла тив ног ути ца ја Ми ло је ви ће вог пу то пи са на раз вој на-
род ног пре да ња то ком че тврт ве ка. Ка рак те ри стич на је и при ча о об но ви 
при пра те ли пљан ске цр кве. У Ве се ли но ви ће во и Ну ши ће во вре ме цр ква 
је има ла при пра ту, ко ју је према пре да њу па ша ра зо рио око 1804. го ди не, па 
је при чом о чу ду са за не ме лим Па ра ђи ди јом и одузе тим Тур ци ма об ја шње-
на ње на об но ва и по сто ја ње. Чу до у Ли пља ну под се ћа на чу до у Гра ча ни-
ци и Не ро ди мљу, па се чи ни да се ра ди или о истом до га ђа ју или тип ској 
при чи ко ју је сва ка за јед ни ца пре но си ла на сво ју ло кал ну све ти њу.

ЗА КЉУ ЧАК

На кон све га из не тог про из ла зи да се од свих тра ди ци ја о Ја шар-па-
ши ном уни шта ва њу срп ских све ти ња мо гу чи ње нич но по твр ди ти са мо 
оне ко је го во ре о ко ри шће њу ка ме на од цр ка ва и ма на сти ра за гра ђе ње 
во де ни ца и ва ља ни ца. Чак и у том слу ча ју, па ши на кри ви ца ни је то ли ко 
ве ли ка, јер ни је раз гра ђи вао ак тив не цр кве и ма на сти ре, већ је од но сио 
ка мен с цр кви на и ма на сти ри шта. На род но схва та ње све то сти цр кви шта 
и ма на сти ри шта, с тим у ве зи и гре шно сти оно га ко их раз гра ђу је, ути-
ца ло је на то да пре да ње то ком вре ме на пред ста ви па шу као ру ши о ца 
пе ва ју ћих пра во слав них хра мо ва, што на осно ву рас по ло жи вих из во ра 
ни је био. По ред гре ха све то гр ђа Ја шар-па ши је и срп ско и ар ба на шко 
пре да ње при пи са ло и си ја сет дру гих гре хо ва осли ка ва ју ћи га у сва кој при-
ли ци нај цр њим бо ја ма. Према јед ном од тих пре да ња па ша је не мо рал не 
же не жи ве ве зи вао у вре ће и ба цао у Сит ни цу с мо ста код Вра го ли је, 
чи ме би се мо гло об ја сни ти ве зи ва ње ње го вог име на за овај и мост код 
Ли пља на. Од но сно, мо же се по сум ња ти да је пре да ње о да вље њу код мо-
ста ве за ло па ши но име за мост, то јест да су мо сто ви због то га про зва ни 
Ја шар-па ши ним.

Ка рак те ри стич но је да ко лек тив но се ћа ње ко сов ских Ср ба го то во 
ни је уба шти ни ло име Ма лић-па ше, ко га је ал бан ско пре да ње с дру ге 
стра не уз но си ло у не бе са као ју на ка и га зи ју из вре ме на бор бе про тив 
срп ских уста ни ка 1806–1813, па је сва при ли ка да су ко сов ски Ср би због 
стра ха од сво јих му сли ман ских су се да гре хо ве га зи је Ма лић-па ше пре-
ба ци ва ли на ње го вог си нов ца, ко га је му сли ман ска тра ди ци ја под јед на ко 
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бла ти ла као и срп ска због су ро вог ка жња ва ња ар ба на шких из гре да. Спа-
ја њем две исто риј ске лич но сти у пре да њи ма Ср би су мо гли без стра ха од 
ка зне да ку ну и ру же јед ног па шу чак и пред му сли ма ни ма, сим бо лич но и 
тур ску упра ву као та кву. „Тран сфер гре хо ва” Ма лић-па ше на Ја шар-па шу 
очи гле дан је у де ли ма Пан те Срећ ко ви ћа и Ми ло ша Ми ло је ви ћа из 1865. 
и 1871/1872. го ди не. Док у Си нанпа ши Срећ ко вић на во ди да је Ма лић-бе г 
Џи нић опу стео све од Гњи ла на до Би нач ке Мо ра ве, то ли ко да та мо ни је 
пре о ста ла ни јед на цр ква [Срећковић 1865: 105], Ми ло је вић у дру гој књи-
зи свог пу то пи са пи ше да је Ја шар-па ша у гњи лан ској обла сти за тро 40 
срп ских се ла и да је све цр кве и ма на сти ре по ру шио, а ка лу ђе ре по мо рио 
на би ја њем на ко ље [Милојевић 1871: 64]. Пре ма то ме, Ја шар-па ша је до 
вре ме на Ми ло ша Ми ло је ви ћа, то ком две и по де це ни је на кон смр ти, у 
на род ној тра ди ци ји Ср ба Ко со ва ца по стао ар хе тип ни сим бол тур ског и 
ар ба на шког на си ља над Ср би ма и све му што им је би ло све то. Уоб ли ча ва ње 
пре да ња о ње му на ста ви ло се под ути ца јем штам па них пу то пи са и дру гих 
књи га све до три де се тих го ди на 20. ве ка, ка да је до би ло ко на чан об лик.

Глав ни „крив ци” за ула зак пре да ња у исто ри о гра фи ју у овом слу ча-
ју ни су пред став ни ци ро ман ти чар ског прав ца у исто ри о гра фи ји – Ми лош 
Ми ло је вић и Пан та Срећ ко вић, не го пр вен стве но Ми лој ко Ве се ли но вић, 
Иван Ива нић и Бра ни слав Ну шић чи ја је не ком про ми то ва ност у по гле ду 
ма што ви тог при ка зи ва ња про шло сти до ве ла до то га да пре да ња ко ја су 
пре но си ли бу ду при хва ће на у исто ри о гра фи ји као исто риј ске чи ње ни це. 
Ни је зго рег на по ме ну ти да је упр кос пре те ри ва њу, мо жда и из ми шља њу, 
у слу ча ју Ор лат ског ма на сти ра, Ми лош Ми ло је вић је ди ни од свих срп-
ских пу то пи са ца ука зао на ру ше ви не ма на сти ра Вој си ло ви це. Не по ве ре-
ње пре ма ње му за слу жно је за то што оста ци овог ма на сти ра ни су ло ци-
ра ни че тр де сет го ди на на кон об ја вљи ва ња ње го вог пу то пи са.

ЗА ХВАЛ НОСТ

Чла нак је на пи сан као ре зул тат ра да на про јек ту „Срп ска на ци ја: 
ин те гра тив ни и дез ин те гра тив ни про це си” (ев. бр. 177014) ко ји је фи нан-
си ран од стра не Ми ни стар ства про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја 
Вла де Ре пу бли ке Ср би је.

При лог 1. Мост на Сит ни ци код Ли пља на 
(фо то гра фи ја Бра ни сла ва Ну ши ћа)
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SUM MARY: Ser bian lo re from Ko so vo, re gar ding syste ma tic de struc tion of Ser bian 
me di e val chur ches and mo na ste ri es, com mit ted by the lo cal and se mi-in de pen dent Jas har 
pas ha in the early 19th cen tury, was in tro du ced in Ser bian hi sto ri o graphy by way of Ser-
bian tra ve lo gue li te ra tu re du ring the se cond half of 19th and early 20th cen tury. Ac cor ding 
to lo re, Pas ha de stroyed  mo na ste ri es Voj si lo vi ca and Bu rin ci, Sa mo dre ža church and 
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se ve ral ot her vil la ge chur ches for the pur po se of using bu il ding ma te ri als for his wa ter 
mills. Al le gedly, con struc tion ma te ri als of de stroyed  church in Li pljan and se ve ral sur-
ro un ding vil la ge chur ches we re used for con struc tion of the brid ge on ri ver Sit ni ca, whi-
le, al so al le gedly, he to ok the flo or from Gra ča ni ca mo na stery for his ha mam. Lead from 
the mo na stery ro of was used to co ver the mo sque in Priš ti na. Af ter a cri ti cal analysis of 
such lo re, it can be sta ted that Pas ha did not de mo lish a sin ge church or mo na stery, but 
in fact, for his pro jects, he used ma te ri als from the al ready de stroyed  tem ples. The se 
wri tings of lo re, com bi ned with the lo cal po pu la tion’s per cep tion of him as a cruel ma ster, 
left a hi sto ric vi ew of him as be ing the main de stroyer  of Ser bian me di e val chur ches and 
mo na ste ri es. Re le a se of lo re ver sion of Ser bian hi story, ma de by fol klo re wri ters, con tri-
bu ted to the ra pid dis se mi na tion of inac cu ra te in for ma tion. This had an en co u ra ging 
af fect which, as ti me went on, as so ci a ted Pas ha’s na me with the lar ge num ber of de stroyed  
chur ches. In Ser bian hi sto ri o graphy such usa ge of tra ve lo gue li te ra tu re from the 19th 
cen tury and furt her de ve lo ped oral tra di tion re cor ded by et hno lo gists as re le vant hi sto-
ri cal so ur ces, ha ve led to the adop tion of un ve ri fied da ta as hi sto ri cal fact.

KEYWORDS: Ko so vo and Me to hi ja, Gra ča ni ca, Jas har Pas ha, Sa mo dre ža, Voj si-
lo vi ca, Mi loš Mi lo je vić, Pan ta Sreć ko vić, Bra ni slav Nu šić


